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1
اعتماد منهجية كوزو )COSO( في التدقيق ال�سرعي الداخلي

3

 والدكتور فار�س جعفري
2

 الأ�صتاذ الم�صارك الدكتور �صعيد بوهراوة

مقدمة

اإن التطور الذي �صهدته المالية الإ�صلامية اأدى الى تطور الهيكل التنظيمي لهذه الموؤ�ص�صات ل�صيما فيما يتعلق بتعزيز 

مفهوم الإلتزام/المتثال لمبادئ واأحكام ال�صريعة الإ�صلامية.

وتعدّ الرقابة ال�صرعية/التدقيق ال�صرعي �صكلا من اأ�صكال الرقابة الإدارية التي يتم من خلالها التاأكد والتحقق من 

اأن المعاملات التي تقوم بها الموؤ�ص�صة متوافقة لأحكام ال�صريعة وممتثلة لها. ونظرا لأهمية اللتزام والمتثال لأحكام 

ومبادئ ال�صريعة الإ�صلامية في جميع اأن�صطة الموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، دعت هيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات 

اإلى  ال�صريعة،  ومبادئ  لأحكام  المتثال  والمتعلق بوظيفة  للحوكمة،  التا�صع  معيارها  في  )اأيوفي(  الإ�صلامية  المالية 

�صرورة اعتماد نظام رقابة �صامل ومتكامل لإدارة المخاطر التي يمكن اأن تواجه اإدارة الموؤ�ص�صة. واقترحت نموذج كوزو 

“COSO” كاأحد منهجيات اأو اأطر الرقابة الداخلية المتطورة وال�صاملة، ودعت اإلى دمج وظيفة اللتزام بمبادئ 
واأحكام ال�صريعة �صمن هيكل كوزو ال�صامل لدارة المخاطر. 

هذا الإقتراح الذي طُرح من طرف اأيوفي اأدى اإلى اإثارة اإ�صكالية جدوى اإعمال اإطار كوزو في التدقيق ال�صرعي، الذي 

تفرعت عنه مجموع اأ�صئلة منها:

ما مدى كفاءة وفعالية منهجية كوزو لتحقيق اأهداف الرقابة ال�صرعية؟

ما جدوى الإعمال لمنهجية كوزو في الرقابة ال�صرعية الداخلية؟ 

هل تغني منهجية كوزو عن الإعتماد على منهجية الرقابة ال�صرعية الداخلية المعمول بها في موؤ�ص�صات التمويل الإ�صلامي؟

هل يمكن المواءمة والتكامل بين مقاربة كوزو وتطبيقات الرقابة ال�صرعية الداخلية؟

للاإجابة على هذه الأ�صئلة جاء هذا البحث للتعريف بمنهجية كوزو، ومكوناتها ومبادئها ودرا�صة مدى امكانية اعتمادها 

في التدقيق ال�صرعي الداخلي للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية. وتحقيقا لذلك فقد جاء هذا البحث لدرا�صة المو�صوع من 

خلال المباحث الآتية:

• المبحث الأول: الحوكمة وعلاقتها بالتدقيق ال�صرعي.

• المبحث الثاني: اإطار كوزو للرقابة/للتدقيق الداخلي.

• المبحث الثالث: التدقيق ال�صرعي الداخلي وتطبيقاته في الم�صارف الإ�صلامية.

1-  ورقة مقدمة لموؤتمر �صورى الثامن للتدقيق ال�صرعي، بم�صقط – �صلطنة عمان، 8-6 اأكتوبر 2019.

2-  مدير ق�صم البحوث والتطوير والبتكار بالأكاديمية العالمية للبحوث ال�صرعية في المالية الإ�صلامية )اإ�صرا(، ماليزيا.

3-  باحث بالأكاديمية العالمية للبحوث ال�صرعية في المالية الإ�صلامية )اإ�صرا(، ماليزيا.
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• المبحث الرابع: التدقيق ال�صرعي واإدارة المخاطر ال�صرعية.

لأيوفي والبنك المركزي الماليزي. ال�صرعية  الحوكمة  لإطار  وفقا  ال�صرعي  التدقيق  منهجية  الخام�س:  • المبحث 

• المبحث ال�صاد�س: مدى اإمكانية تطبيق منهجية كوزو في التدقيق ال�صرعي الداخلي. 

المبحث الاأول: الحوكمة ال�سرعية وعلاقتها بالتدقيق ال�سرعي

المطلب الاأول: تعريف الحوكمة

عرفت الحوكمة في الإطار الو�صعي بتعريفات كثيرة منها اأنها: »مجموعة من العلاقات فيما بين القائمين على اإدارة 

ال�صركات  اإدارة  ، و«النظام الذي يتم من خلاله 
4

الم�صاهمين ». الأ�صهم وغيرهم من  الإدارة وحملة  ال�صركة ومجل�س 

ال�صركة  لإدارة  ت�صتخدم  التي  اللعبة«  »قواعد  مجموع  باأنها  الم�صري  الأهلي  البنك  وعرفها   
5

.« اأعمالها  في  والتحكم 

، و«الأ�صاليــــــب 
6.

من الداخل، ولقيام مجل�س الإدارة بالإ�صراف عليها لحماية الم�صالح والحقوق المالية للم�صاهمين »

اأهــــــداف  و�صع  كيفية  تحدد  والتي  العليا  التنفيذيــــة  والدارة  الدارة  مجل�س  خلال  من  ال�صركـــــات  بها  تدار  التي 

ال�صركـــــــة واأ�صاليب ت�صغيلها والرقابــــة الذاتية على اأن�صطتـــها لحمايــــــة اأ�صولها وممتلكاتــــها وحماية الم�صاهميــــــــن 

)Shareholders( وحقوق اأ�صحـــــــــاب الم�صالح )Stakeholders( مع اللتزام بالعمل وفقا للقوانين والنظم 

، والتعريف الأخير يبين موقع التدقيق ال�صرعي من الحوكمة، فهو يعد جزءا مهماً منها، ويمثل اأحد وظائف 
7

ال�صائدة”.

الدارة التى تهدف اإلى التاأكد من انجاز الأهداف المعتمدة والحد من المخاطر التي يمكن اأن تواجه الموؤ�ص�صة.

المطلب الثاني: طبيعة الحوكمة، واأهدافها ومبادئها

ل تختلف الحوكمة ال�صرعية عن حوكمة ال�صركات التقليدية اإل فيما يتعلق بالقانون الذي يحكمها. فالحوكمة ال�صرعية، 

الو�صعية.  القوانين  على  مبنية  التقليدية  بينما الحوكمة  الإ�صلامية  ال�صريعة  م�صتمدة من  ت�صميتها،  باد من  هو  كما 

اأن الحوكمة  اإلى  اأ�صارت  الإ�صلامية )AAOIFI( حين  المالية  للموؤ�ص�صات  والمراجعة  المحا�صبة  اأكدته هيئة  ما  وهو 

اأبعاد  من  للاأولى  لما  نظرا  التقليدية،  الموؤ�ص�صات  لدى  الحوكمة  حدود  بكثير  تتجاوز  الإ�صلامية  المالية  الموؤ�ص�صات  في 

4- Freeland, C. (2007). Basel Committee Guidance on Corporate Governance for Banks, paper presented to: Coorporate Governance 
and Reform: Paving the Way to Financial Stability and Development, a conference organized by the Egyptian Banking Institute, Cairo, 
May 7 – 8.

5- Alamgir, M. (2007). Corporate Governance: A Risk Perspective, paper presented to: Coorporate Governance and Reform: Paving the 
Way to Financial Stability and Development, a conference organized by the Egyptian Banking Institute, Cairo, May 7 – 8.

6-  البنك الأهلي الم�صري، اأ�صلوب ممار�صة �صلطات الإدارة الر�صيدة في ال�صركات: حوكمة ال�صركات. الن�صرة القت�صادية، العدد الثاني، المجلد ال�صاد�س والخم�صون، 2003.

7-  يو�صف جا�صم العبيد، نائب محافظ بنك الكويت المركزي ، ورقة مقدمة في “موؤتمر الحوكمة في دولة الكويت: الإطار الت�صريعي والمالي والإداري” المنعقد في بتاريخ 10 – 

11  اأكتوبر 2017.
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الترتيبات  من  “مجموعة   :)IFSB( الإ�صلامية  المالية  خدمات  مجل�س  مفهوم  في  فهي   
8

اأي�صا. ودينية  اإجتماعية 

فعالة  �صرعية  رقابة  هناك  اأن  الإ�صلامية  المالية  الخدمات  موؤ�ص�صات  ت�صمن  خلالها  من  التي  والتنظيمية  الموؤ�ص�صية 

وم�صتقلة على كل وحدة من الهياكل والعمليات التالية:

اإ�صدار الفتاوى والقرارات ذات ال�صلة التي تحكم عمل الموؤ�ص�صات المالية.   )اأ(  

ن�صر المعلومات المتعلقة بتلك الفتاوى والقرارات بين الموظفين في موؤ�ص�صات الخدمات المالية الإ�صلامية  )ب(  

الذين وكل اإليهم مراقبة الأن�صطة اليومية للتاأكد من المتثال للفتاوى والقرارات. 

المراجعة والتدقيق ال�صرعي الداخلي للتحقق من موافقة المعاملات التي اأجريت في الموؤ�ص�صة المالية  )ج(  

للاأحكام ال�صرعية.

المراجعة ال�صرعية ال�صنوية من اأجل التاأكد باأن المراقبة والتدقيق ال�صرعي الداخلي تم تنفيذه ب�صكل  )د(  

9

منا�صب وعلى النحو المطلوب.

والحوكمة تهدف اإلى الربط بين مختلف الأطراف ذات ال�صلة باعتبارها تمثل مجموعة العلاقات اأو النظم الم�صتخدمة 

في التوجيه والإدارة، تحديداً للم�صوؤوليات و�صبطاً للاأهداف وال�صيا�صات المالية وغيرها. وت�صمل اآلية حوكمة ال�صركات 

الإ�صراف على تنفيذ ال�صيا�صات ومحا�صبة الموؤ�ص�صة المالية اأمام الم�صاهمين تحقيقا لأهداف ال�صركة وتعزيزاً لأدائها 

 
10

وللتاأكد من توافق اأن�صطتها واأعمالها مع القواعد والقوانين.

وتقوم الحوكمة على اأربعة مبادئ اأ�صا�صية هي: الإف�صاح وال�صفافية، وهي تعني الو�صوح في البيانات المالية المن�صورة 

والتقارير المالية ال�صنوية، وكذلك الإف�صاح عن كافة اأعمال واأن�صطة الم�صرف والإدارة. اأما الم�صوؤولية والم�صاءلة فتعني 

كفاءة  �صمان  خلال  من  وتتحقق  الم�صاهمين،  اأمام  م�صوؤول  الإدارة  ومجل�س  الإدارة  مجل�س  اأمام  م�صوؤولة  الإدارة  اأن 

اأع�صاء مجل�س الإدارة والموظفين وتمتعهم بالتاأهيل الكامل؛ واأخيرا العدالة وت�صمل تحقيق الن�صاف لجميع اأ�صحاب 

الم�صلحة في الموؤ�ص�صة.

 المطلب الثالث: اإلزامية الحوكمة ال�سرعية

اإن اإلزامية الحوكمة ال�صرعية على موؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية تتمثل في لزوم قرارات هيئة الرقابة ال�صرعية، خ�صو�صا 

بالن�صبة اإلى الأمور اأو الم�صائل ال�صرعية المتعلقة بالم�صرف وتحقيق المبادئ ال�صرعية المت�صمنة في الحوكمة ال�صرعية 

كالعدل، وال�صدق، والأمانة، ومنع الظلم، وحفظ الحقوق، والدقة، والو�صوح. فلذلك يعتبر دور الهيئة اأكثر من دور 

اإلى  اأو  اأو الخ�صارة  المكا�صب  اإلى موعد ح�صاب  الإن�صاء  اأول  والرقابة من  والإ�صراف  الإر�صاد  يت�صمن  بل  ا�صت�صاري، 

8-  هئية المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، معيار ال�صبط رقم 6، بيان مبادئ ال�صبط للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية.

9-  مجل�س خدمات المالية الإ�صلامية - الن�صخة النكليزية )2009(، �س-3 2.

10- Choudhary Slahudin, (2008), Review of Islamic Economics, OECD Principles and the Islamic Perspective on Corporate Governance, 
International Association for Islamic Economics, p. 31.
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يوم ت�صفية اأو انهاء اأعمال الم�صرف، ناهيك عن تطوير المنتجات ومراجعتها وتدقيقها. وجدير بالذكر اأن الأ�صل في 

الرقابة ال�صرعية في الم�صارف الإ�صلامية هو الرقابة على كل اأعمال الم�صرف، ل في تطوير المنتجات اأو متابعة تنفيذها 

فح�صب، بل اأن تكون كافة اأعمال وجوانب الم�صرف مطابقة لمبادئ واأحكام ال�صريعة الإ�صلامية. 

وقد و�صعت هيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية بع�س المعايير لهذا الأمر. منها اأن تكون ال�صريعة 

 وكذلك في معيار رقم 29 )معيار الفتوى(، ذكر المعيار 
12

 واأن اللتزام بال�صريعة من واجب الموؤ�ص�صة
11

ملزمة للموؤ�ص�صة

اأنه من واجب هيئة الرقابة ال�صرعية اأن تقدم الفتاوى للم�صرف بناء على العلاقة القائمة فيما بينهما واأنه من واجب 

اختيار  في  جهده  ق�صارى  بذل  الم�صرف  اأو  الم�صتفتي  باإمكان  اأن  ومع  ال�صرعية.  الم�صائل  في  الهيئة  اإ�صتفتاء  الموؤ�ص�صة 

الرقابة  بالفتاوى ال�صادرة من هيئة  الموؤ�ص�صة، عليه الأخذ والعمل  اإنه وح�صب قوانين  اإل  الآراء الأح�صن،  اأو  الفتاوى 

 واأ�صافت هيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية في معيارها ال�صرعي رقم “29” 
13

ال�صرعية للموؤ�ص�صة.

اأن الم�صرف ملزم باإتباع قرارات هيئة الرقابة ول يمكنه الإ�صتفتاء والعتماد على قرارات هيئات فتوى اأخرى اإل باإذن 

 
14

هيئة الرقابة لديه.

المطلب الرابع: التدقيق ال�سرعي واأهميته في تحقيق الحوكمة ال�سرعية 

تهتم الحوكمة بالممار�صات والنظم وال�صـــــــيا�صـــــــات والجراءات والتدابير التي يتم من خلالها �صبط اأداء الموؤ�ص�صة 

والرقابة عليها ومعالجة م�صاكلها. من هنا تظهر علاقة الحوكمة بالرقابة ال�صرعية الداخلية، فهي تعدّ جزءا مهماً 

من حوكمة الموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية وتهدف اإلى التاأكد والتحقق من اأن المعاملات التي تقوم بها الموؤ�ص�صة متوافقة 

واأحكام ال�صريعة وممتثلة لها، بالإ�صافة اإلى الحد من مخاطر عدم الإمتثال ال�صرعي التي يمكن اأن تواجه الم�صارف 

لحوكمة  المتكامل  العام  “بالإطار  المعنونة  ورقته  في  م�صعل،  الباري  عبد  الدكتور  اأي�صا  له  اأ�صار  ما  وهو  الإ�صلامية. 

ال�صناعة المالية الإ�صلامية” والمقدمة لموؤتمر اأيوفي الرابع ع�صر، اإلى اأن الحوكمة تعدّ تطوراً للرقابة وترتكز على ثلاثة 

محاور رئي�صية تتمثل في: ال�صلوك الأخلاقي وعملية ادارة المخاظر وعملية الرقابة والم�صاءلة عليهما، وي�صهر على ذلك 

 ولما كانت 
15

جهات رقابية �صرعية داخلية تقوم بتحديد مخاطر عدم اللتزام ال�صرعي والتعامل معها والتقليل منها.

التاأكد من انجاز  اإلى  التى تهدف  الموؤ�ص�صات وتمثل احدى وظائف الدارة  الداخلية جزءا مهماً من حوكمة  الرقابة 

الرقابة  القادم ماهية  المبحث  �صيتناول  الموؤ�ص�صة،  ادارة  تواجه  اأن  التي يمكن  المخاطر  المعتمدة والحد من  الأهداف 

الداخلية، مبادئها واأهدافها وفق مفهوم كوزو.

11-  هيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، معايير المحا�صبة و المراجعة و ال�صوابط للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، 2004، البند 5 من معيار ال�صبط رقم 2.

12-  هيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، معايير المحا�صبة و المراجعة و ال�صوابط للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، 2004، البند 6 من معيار ال�صبط رقم 2.

13-  هيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، المعايير ال�صرعية، 2007، البند 3 من المعيار ال�صرعي رقم 29.

14-  هيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، المعايير ال�صرعية، 2007، البند 6 من المعيار ال�صرعي رقم 29. 

15-  عبد الباري م�صعل. الإطار العام المتكامل لحوكمة ال�صناعة المالية الإ�صلامية. ورقة مقدمة في الموؤتمر 14 للهيئات ال�صرعية للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية لهيئة المحا�صبة 

والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية ، 2015.
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المبحث الثاني: اإطار كوزو للتدقيق الداخلي 

 Committee of Sponsoring Organizations of the« لــ  اخت�صار  هي   ”COSO” كوزو 

“Treadway Commission، وتعني لجنة المنظمات الراعية للجنة تريدواي. وقد تم اإن�صائها برئا�صة جيم�س 
تريدواي، المفو�س ال�صابق لهيئة الأوراق المالية والبور�صة الأمريكية عام 1985. وت�صمل اللجنة الهيئات المهنية العاملة 

القطاع  من  منظمات  خم�س  اأكبر  ع�صويتها  في  وت�صم  الأمريكية،  المتحدة  الوليات  في  والمالي  المحا�صبي  الحقل  في 

الخا�س في الوليات المتحدة الأمريكية، وهم: المعهد الأمريكي للمحا�صبين القانونيين المعتمدين )AICPA(، معهد 

 ،)AAA( الأمريكيين المحا�صبين  الماليين )FEI(، جمعية  التنفيذيين  المدراء  الداخليين )IIA(، معهد  المدققين 

ومعهد المحا�صبين الإداريين )IMA(، ويطلق عليها مجتمعة لجنة المنظمات الراعية للجنة تريدواي، وهذه المنظمات 

هي التي ت�صطلع بتمويل اللجنة. وقد كلفت بت�صميم متكامل و�صامل للرقابة الداخلية والذي تم تبنيه لحقاً على نطاق 

على  ال�صركات  لم�صاعدة  كوزو،  باإطار  المعروف  الطار،  ت�صميم هذا  وقد تم   
16

الأمريكية. المتحدة  الوليات  وا�صع في 

اإن�صاء وتقويم وتح�صين نظام الرقابة الداخلية. وتعدّ الرقابة الداخلية ح�صب هذا الإطار مهمة في العمليات الت�صغيلية 

باأن  اأنها توفر »�صمانًا معقولً«  البيانات المالية. كما  والتقارير المالية للموؤ�ص�صة ول يمكن تجاوزها لأنها تحدد جودة 

اإطار  تطبيق  وي�صاهم   
17

�صليمة. قرارات  لتخاذ  عليها  العتماد  ويمكن  �صحيحة  المالية  القوائم  في  المعرو�صة  المبالغ 

اأ�صا�س متين لتحديد درجة ال�صمان التي توفرها ال�صوابط  اإلى توفير   ،”COSO” الرقابة الداخلية، وفق مفهوم 

الرقابية الم�صممة على م�صتوى الموؤ�ص�صات.

18
وتعرف لجنة المنظمات الراعية الرقابة الداخلية باأنها:

عملية تتاأثر بمجل�س اإدارة الموؤ�ص�صة واإدارتها التنفيذية وغيرهم من الأفراد، م�صممة لتوفير تاأكيد معقول حول تحقيق 

الموؤ�ص�صة لأهدافها المتعلقة بالعمليات الت�صغيلية واإعداد التقارير والمتثال/اللتزام للقوانين واللوائح التنظيمية.

ويعك�س هذا التعريف بع�س المفاهيم الاأ�سا�سية للرقابة الداخلية والمتمثلة في اأنها:

 • و�صيلة موجهة لتحقيق الأهداف وبلوغها. فهي و�صيلة لتحقيق غاية ولي�صت غاية في حد ذاتها.

 • تتاأثر بالأ�صخا�س - لي�س فقط بال�صيا�صات والإجراءات والنظم -، فالإجراءات التي يتخذوها الأ�صخا�س على كل 

م�صتوى من م�صتويات المنظمة هي من توؤثر في الرقابة الداخلية. ومن هنا كان لزاما اأن تنجز من طرف اأ�صخا�س 

موؤهلين واأكفاء.

16-  Oduware Uwadiae (2015). COSO - An Approach to Internal Control Framework. Retrieved from: Deloitte, https://www2.deloitte.
com/ng/en/pages/audit/articles/financial-reporting/coso-an-approach-to-internal-control-framework.html.

17-  Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission (Ed.). (2013). Internal Control, Integrated Framework: Execu-
tive Summary. The Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission.

18-  Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission (Ed.). (2013). Internal Control, Integrated Framework: Execu-
tive Summary. The Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission. Retrieved from: https://www.coso.org/
Documents/990025P-Executive-Summary-final-may20.pdf.
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تاأكيدا مطلقاً  ولي�س  لأهدافها  الموؤ�ص�صة  بتحقيق  يتعلق  فيما  فقط  معقولً  و�صماناً  تاأكيداً  الداخلية  الرقابة  توفر   •
للاإدارة ومجل�س الإدارة.

وتتمثل اأهداف الرقابة الداخلية وفق اإطار كوزو في الاآتي:

الت�صغيلي  الأداء  اأهداف  ذلك  في  بما  الموؤ�ص�صة،  موارد  لكل  والفعال  الكفوؤ  بال�صتخدام  وتتعلق  الت�سغيلية:  الاأهداف 

والمالي، وحماية الأ�صول من الخ�صارة.

اأهداف اإعداد التقارير: تتعلق بالتقارير المالية وغير المالية الداخلية والخارجية منها والتي توجه ل�صتخدام الإنتاج 

وتوثيقه بتقارير ترفع اإلى الإدارة ويجب اأن تت�صم بالموثوقية وال�صفافية.

اأهداف الامتثال/الالتزام: وتتعلق باللتزام بالقوانين واللوائح التي تخ�صع لها الموؤ�ص�صة.

اأن الرقابة الداخلية وفق اطار كوزو نظام �صامل م�صمم لتحقيق اأهداف المن�صاأة من  وفي �صوء ما �صبق ذكره يتبين 

خلال ال�صتخدام الكفوؤ والفعال لكل موارد الموؤ�ص�صة ومن خلال معايير ومفاهيم ومبادئ محددة يتم ال�صتناد اإليها 

لتقويم نظام الرقابة الداخلية وذلك من خلال تحقيق كفاءة العمليات الت�صغيلية، التاأكد من تطبيق القوانين والتعليمات 

واللتزام بها، ومن ثم امكانية العتماد على التقارير المالية و�صمان اإعدادها وفقا للمعايير الدولية و المحا�صبية.

COSO Framework - المطلب الاأول: مراحل تطور اإطار كوزو

وكل للجنة المنظمات الراعية هو ت�صميم اطار متكامل لم�صاعدة ال�صركات على 
ُ
اأ�صرنا �صابقا اإلى اأن العمل الرئي�س الذي اأ

تاأ�صي�س وتقويم وتح�صين نظام الرقابة الداخلية. وقد تم اإ�صدار اأول ن�صخة لإطار الرقابة الداخلية �صنة 1992 وقد لقت 

قبولً وا�صعا ل�صيما في الوليات المتحدة الأمريكية، واأ�صدرت في �صنة 2013 ن�صخة معدلة ومنقحة لطار كوزو للرقابة 

الداخلية احتوى على المكونات المطبقة في اطار كوزو لعام 1992 مع اإ�صافة مجموعة من المبادئ والمفاهيم. وفي �شنة 2004 

اأ�صدرت كوزو الإطار المتكامل لإدارة المخاطر، وتم تحديث هذا الإطار با�صدار جديد �صدر �صنة 2017 بعنوان :اإدارة 

 وبما 
19

.)Enterprise Risk Management - ERM( مخاطر الموؤ�ص�صة: التكامل بين ال�صتراتيجيات والأداء

اأن مو�صوع بحثنا يتعلق بالرقابة الداخلية، ف�صنركز على مراحل تطور اإطار الرقابة الداخلية لإطار كوزو .

19- Retrieved from: https://www.coso.org/Pages/default.aspx
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• اإطار كوزو للرقابة الداخلية – ن�سخة 1992

 ارتكز اإطار تقويم وتفعيل نطام الرقابة الداخلية في ن�صخته الأولى ال�صادرة �صنة 1992 على خم�صة مكونات مترابطة 

من  العام  الهدف  وكان  والمتابعة.  والت�صالت،  المعلومات  الرقابة،  اأن�صطة  المخاطر،  تقويم  الرقابة،  بيئة  في:  تتمثل 

هذا الإطار توفير �صمان معقول فيما يتعلق بتحقيق اأهداف الموؤ�ص�صة على الم�صتويات الآتية: فعالية وكفاءة العمليات 

الت�صغيلية، وموثوقية التقارير المالية، والمتثال للقوانين واللوائح التنظيمية. والنموذج التالي يو�صح مكونات اإطار كوزو 

20

ل�صنة 1992.

الم�صدر: تم اإعداده من طرف الباحثين.

كوزو -2013الن�سخة المعدلة • اإطار 

منذ اإ�صدار الطار الأول لكوزو �صنة 1992 حدثت الكثير من التغيرات التي عرفتها بيئة العمل والقوانين التنظيمية 

وفق  كوزو  اطار  وتعديل  لمراجعة  تريدواي  للجنة  الراعية  المنظمات  لجنة  دفع  ما  وهو  الموؤ�ص�صات.  لعمل  والت�صغيلية 

للتطورات التي عرفها نظام الرقابة الداخلية. وفي �صنة 2013 تم اإ�صدار اإطار كوزو للرقابة الداخلية المعدل والمطور 

والذي يحتوي على المكونات نف�صها المطبقة في اطار كوزو لعام 1992 مع اإ�صافة مجموعة من المبادئ التي تمثل المفاهيم 

21

الأ�صا�صية لمكونات الرقابة الخم�س التي يُعتمد عليها في تقويم نظام الرقابة الداخلية.

20- Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission (Ed.). (1992). Internal Control, Integrated Framework: 
Executive Summary. Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission.

21- Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission (Ed.). (2013). Internal Control, Integrated Framework: 
Executive Summary. The Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission.
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اإدارة المخاطر من  اإدارة المخاطر، والتي ت�صمل اإدراك اأهمية تحول  2013 على عملية  وركزت الن�صخة المعدلة لكوزو 

ن�صاط منف�صل اأو في بع�س الأحيان موزع بين عدد من اأق�صام ووحدات الموؤ�ص�صة اإلى ن�صاط ذي كفاءةً اإدارية متكاملة. 

بالإ�صافة اإلى ذلك، اأ�صار اإطار كوزو 2013 اإلى اأن اإدارة المخاطر تعدّ جزء ل يتجزاأ من عملية �صنع القرار في جميع 

ن�صاطات الموؤ�ص�صة، كما اأنها تعدّ مهمة للغاية من اأجل تحقيق الأهداف وتح�صين الأداء. واأ�صار اإطار كوزو 2013 اإلى اأن 

وجود نظام فعال للرقابة الداخلية ل يتطلب اللتزام ال�صارم بال�صيا�صات والإجراءات فح�صب، بل يتعداه اإلى ا�صتخدام 

الجتهاد والتقدير، وهي م�صاألة ن�صبية تتطلب كفاءة من قبل الم�صطلعين بالعمل. فمجل�س الإدارة والإدارة التنفيذية 

يتم  والفعالة. كما  اللازم  الرقابة  لتحديد حدود  اجتهادهم/تقديرهم  ي�صتخدمون  الموؤ�ص�صة  والموظفون على م�صتوى 

ا�صتخدام اجتهادهم/تقديرهم للاأ�صياء ب�صورة م�صتمرة لتطوير نظام الرقابة على م�صتوى المن�صاأة. 

ويَفْتِر�س اإطار كوزو 2013 اأن المبادئ 17، والتي تم اإ�صافتها، تمثل المفاهيم الأ�صا�صية لمكونات الرقابة الخم�س ولها 

�صلة وثيقة بكيان الموؤ�ص�صة ككل، كما اأنها تعمل مع بع�صها البع�س في اإطار ديناميكي متكامل، وذلك بهدف تقلي�س 

المخاطر اإلى حد معقول وم�صتويات مقبولة، وهو ما ينعك�س على فعالية نظام الرقابة الداخلي وكفاءته. والنموذج الآتي 

يو�صح مكونات اإطار كوزو ل�صنة 2013.

          الم�صدر: من اإطار كوزو 2013 مع الترجمة.

ويمثل ال�صكل اأعلاه مكعب كوزو ال�صادر ل�صنة 2013 وهو الن�صخة الأخيرة لطار الرقابة الداخلية والذي تم تعديله 

2014. وتبين الجهة العلوية للمكعب  1992 الذي تم الغاءه بتاريخ 15 دي�صمبر  ومراجعته بناء على اطار كوزو ل�صنة 

اأهداف الموؤ�ص�صة التنظيمية والمتمثلة في )العمليات، واعداد التقارير، والمتثال(، ويمثل الوجه الجانبى محل الرقابة 

)بيئة  والمتمثلة  الداخلية  الرقابة  مكونات  اأو  مكونات  الأمامي  الوجه  ويمثل  والموؤ�ص�صة(،  والق�صم  والوحدة  )الوظيفة 

الرقابة، تقويم المخاطر، اأن�صطة الرقابة، المعلومات والت�صالت، واأن�صطة المتابعة(.
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22

المطلب الثاني: مكونات ومبادئ الرقابة الداخلية وفق مفهوم كوزو 2013:

1. مكونات الرقابة الداخلية

تتكون الرقابة الداخلية ح�صب اإطار كوزو من خم�صة مكونات متكاملة وهي:

1.1 البيئة الرقابية:

بيئة  وتت�صمن  الداخلية.  الرقابة  لتنفيذ  الموؤ�ص�صة  عليها  تعتمد  التي  والهياكل  والعمليات  المعايير  وتمثل مجموعة من 

الرقابة النزاهة والقيم الأخلاقية للموؤ�ص�صة والمعايير التي تمكن مجل�س الإدارة من ال�صطلاع بم�صوؤولياته في الإ�صراف 

على الحوكمة والهيكل التنظيمي وتحديد ال�صلطات والم�صوؤوليات وعملية جذب وا�صتقطاب الكفاءات وتطويرهم وتنمية 

قدراتهم والدقة في مقايي�س الأداء والحوافز والمكافاآت لتنمية ال�صعور بالم�صوؤولية وتح�صين فعالية الأداء. ومن نتائج 

اأخرى تمثل بيئة الرقابة  اأثرها ينعك�س على النظام ال�صامل للرقابة الداخلية. بعبارة  اأن  التحكم في البيئة الرقابية 

فل�صفة وروؤية الموؤ�ص�صة اأو الحوكمة التي تحكم الإدارة وهي من توؤثر على فعالية مكونات الرقابة الداخلية الأخرى. 

 1.2 تقويم المخاطر

وي�صير هذا  الموؤ�ص�صة.  اأهداف  �صلبًا على تحقيق  يوؤثر  قد  �صيء  احتمال حدوث  اأنها:  على  المخاطر  كوزو  اإطار  عرف 

وتقويم  اأو داخلية.  �صواء من م�صادر خارجية  المخاطر  تواجه مجموعة متنوعة من  اأن كل موؤ�ص�صة قد  اإلى  العن�صر 

المخاطر ح�صب مفهوم كوزو عملية ديناميكية م�صتمرة لتحديد المخاطر التي تهدد تحقيق اأهداف المن�صاأة وتقويمها. 

وتقا�س المخاطر المتعلقة بتحقيق الأهداف وتقويمها في كافة اأنحاء الموؤ�ص�صة بالن�صبة لدرجة تحمل المخاطر المحددة، 

المحتملة في  التغيرات  يتطلب تقويم المخاطر درا�صة  اإدارتها. كما  الذي يحدد كيفية  الأ�صا�س  وي�صكل تقويم المخاطر 

البيئة الخارجية والداخلية للموؤ�ص�صة، وهو ما يجعل الرقابة الداخلية لوحدها غير فعالة.

1.3 اأن�سطة الرقابة

اأن�صطة الرقابة هي الإجراءات المو�صوعة من خلال ال�صيا�صات والترتيبات التي ت�صاعد على �صمان تنفيذ توجيهات 

الإدارة لتخفيف المخاطر المتعلقة بتحقيق اأهداف المن�صاأة. ويتم تنفيذ هذه الأن�صطة على جميع الم�صتويات وعلى مراحل 

ت�صمل  اأو ك�صفية وقد  الأن�صطة ذات طبيعة وقائية  المعلومات. وقد تكون هذه  الموؤ�ص�صة ونظام  مختلفة �صمن عمليات 

مجموعة من الأن�صطة اليدوية والآلية والتي من بينها الح�صول على التراخي�س والتحقيقات والت�صويات ومراجعات 

الأداء. 

22-  Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission (Ed.). (2013). Internal Control, Integrated Framework: 
Executive Summary. The Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission. Retrieved from: https://www.coso.
org/Documents/990025P-Executive-Summary-final-may20.pdf.
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1.4 المعلومات والات�سالات

الإدارة  وتقوم  اأهدافها.  وتحقيق  الداخلية  الرقابة  بم�صوؤوليات  القيام  اأجل  من  للموؤ�ص�صة  �صرورية  المعلومات  تعدّ 

عمل  لدعم  وذلك  والخارجية،  الداخلية  الم�صادر  من  وا�صتخدامها  والجودة  ال�صلة  ذات  المعلومات  على  بالح�صول 

المكونات الأخرى للرقابة الداخلية. ويمثل التوا�صل؛ العملية الم�صتمرة والمتكررة لتوفير المعلومات ال�صرورية وم�صاركتها 

والح�صول عليها. ويعدّ التوا�صل الداخلي الو�صيلة التي يتم من خلالها ن�صر المعلومات في جميع اأق�صام الموؤ�ص�صة، والتي 

من اأهم م�صادره التغذية المرتدة للعاملين وتقارير التدقيق الداخلي، فمن خلالها يتمكن الموظفون من تلقي ر�صال 

وا�صحة من الإدارة العليا لأخذ م�صوؤوليات الرقابة على محمل الجد. 

1.5 اأن�سطة المتابعة 

تتم اأن�صطة المتابعة وفق عملية تقويم م�صتمرة اأو منف�صلة اأو الجمع بينهما للتاأكد من اأن كل مكون من مكونات الرقابة 

الداخلية الخم�صة - بما في ذلك ال�صوابط الرقابية لتفعيل المبادئ �صمن كل مكون – موجود ويعمل بال�صكل المنا�صب. 

والتقويمات الم�صتمرة للعمليات التجارية على م�صتويات مختلفة من الموؤ�ص�صة توفر المعلومات اللازمة في الوقت المنا�صب. 

بينما التقويمات المنف�صلة التي تُجرى ب�صكل دوري تختلف من حيث مجال التقويم وتردداته الزمنية، وذلك بح�صب 

تقويم المخاطر وفعالية الرقابة عليها، وغيرها من العتبارات الأخرى. ويتم تقويم النتائج وفقًا للمعايير المو�صوعة 

من قِبل الجهات الرقابية والإ�صرافية اأو ح�صب هيئة معايير معترف بها اأومجل�س الإدارة، ويتم تو�صيل اأوجه النق�س 

والق�صور والإبلاغ عنها للاإدارة ح�صب القت�صاء.

2. مبادئ اإطار كوزو:

في ن�صخته الأخيرة والتي �صدرت �صنة 2013 تم تقديم مجموعة من المبادئ عدّت ركائز يعتمد عليها في تقويم نظام 

 تمثل المفاهيم الأ�صا�صية المرتبطة بكل مكون من مكونات الرقابة 
ً
الرقابة الداخلية. وا�صتملت على �صبعة ع�صر مبداأ

الداخلية وتنطبق على الأهداف الت�صغيلية واإعداد التقارير والمتثال. كما تم دعم المبادئ 17 بمجموعة من النقاط 

)87 نقطة( اأوجِب التركيز عليها كونها تمثل الإر�صادات التي ت�صاعد في عملية ت�صميم تنفيذ اإجراء الرقابة الداخلية 

 وفيما ياأتي جدول يلخ�س المبادئ 17 الداعمة لمكونات الرقابة 
23

وتقويم ما اإذا كانت هذه المبادئ معتمدة وم�صتخدمة.

الداخلية:

23- Deloitte, COSO 2013 Framework on Internal Control. Retrieved from: https://chapters.theiia.org/Orange%20County/IIA%20OC%20
Presentation%20Downloads/COSO%20Placemat_Deloitte.pdf 
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-المبادئالمكونات

1. التزام الموؤ�ص�صة بالنزاهة والقيم الأخلاقيةبيئة الرقابة

2. ا�صتقلالية مجل�س الإدارة عن الإدارة العامة

3. اإن�صاء هياكل وتقارير اإبلاغ وتحديد الم�صوؤوليات

4. التزام الموؤ�ص�صة بالكفاءة وتطويرها )الموارد الب�صرية(

5. تعزيز الم�صاءلة وتحمل كل فرد م�صوؤولياته المتعلقة بالمن�صاأة

روؤية الموؤ�ص�صة اأو الحوكمة التي تحكم الإدارة

6. تحديد اأهداف الموؤ�ص�صة بو�صوح وب�صكل منا�صباإدارة المخاطر

7. تحديد المخاطر وتحليلها

8. الأخذ بعين الإعتبار امكانية الحتيال وتقويمها

9. تحديد وتقويم المتغيرات المهمة وتحليلها 

عملية اإدارة وتقويم المخاطر

10. اإختيار اأن�صطة الرقابة وتطويرها اأن�صطة الرقابة

11. اختيار وتطوير اأن�صطة الرقابة العامة التي تعتمد على التكنولوجيا

12. ن�صر اأن�صطة الرقابة )ال�صيا�صات والجراءات( التي تحدد ما هو متوقع وما 

هي اإجراءات التنفيذ

عمليات المراقبة والمتابعة
المعلومات 

والإت�صالت

13. ا�صتخدام معلومات ذات �صلة وم�صداقية

14. التوا�صل الداخلي من خلال ن�صر المعلومات على الم�صتوى الداخلي

15. التوا�صل الخارجي فيما يتعلق بالم�صائل التي توؤثر على �صير الرقابة الداخلية

16. اإجراء عمليات تقويم م�صتمرة اأو منف�صلة اأن�صطة المتابعة

17. تقويم اأوجه النق�س والق�صور والإبلاغ عنها.

المبحث الثالث: التدقيق ال�سرعي الداخلي وتطبيقاته في الم�سارف الاإ�سلامية

المطلب الاأول: تعريف التدقيق ال�سرعي:

 تناول معيار اأيوفي التدقيق ال�صرعي �صمن معيار الرقابة ال�صرعية الداخلية، فبين باأنها فح�س وتقييم مدى التزام 

الموؤ�ص�صة باأحكام ومبادئ ال�صريعة، والفتاوى، والإر�صادات، والتعليمات ال�صادرة عن هيئة الرقابة ال�صرعية للموؤ�ص�صة 

اآخر عند تناوله لمو�صوع نظام  ال�صريعة الإ�صلامية(. وف�صل المعنى في �صياق  باأحكام ومبادئ  اإليها فيما بعد  )ي�صار 

الرقابة ال�صرعية الداخلية Shariah Internal Control، حيث جاء ن�صه:” اإن الغر�س من فح�س كفاية نظام 

الرقابة ال�صرعية الداخلية هو معرفة ما اإذا كان النظام القائم يوفر تاأكيداً معقولً باأن اأهداف الموؤ�ص�صة في اللتزام 

باأحكام ومبادئ ال�صريعة الإ�صلامية قد تم تحقيقها بكفاية وفعالية. كما اأن الغر�س من فح�س فعالية نظام الرقابة 

ال�صرعية الداخلية هو معرفة ما اإذا كان النظام يعمل وفقا لما هو مق�صود منه. ولذا فاإن المراقبين ال�صرعيين الداخليين 

الإ�صلامية  بال�صريعة  اللتزام  باأن هدف  معقول  تاأكد  اإلى  للو�صول  العمليات  وتوجيه  وتنظيم  تخطيط  م�صوؤولون عن 

24

وغيره من الأهداف والأغرا�س يتم تحقيقها”.

24-  هئية المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، معيار ال�صبط للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية رقم 3.
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اأما البنك المركزي الماليزي، فقد عرف التدقيق ال�صرعي الداخلي باأنه: تقديم تقويم م�صتقل لجودة وفعالية الرقابة 

العام  المتثال  اإلى  بالإ�صافة  الحوكمة  وعمليات  المخاطر  واإدارة  واأنظمتها  الإ�صلامية  المالية  للموؤ�ص�صات  الداخلية 

25

لعمليات الموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية و�صوؤونها التجارية واأن�صطتها مع اأحكام ال�صريعة الإ�صلامية.

وبين باأن وظيفة التدقيق ال�صرعي يجب اأن تت�صمن على الأقل:

 )اأ( و�صع منهجية تدقيق لتقويم ملف المخاطر ونقاط ال�صعف في كل منطقة قابلة للتدقيق؛ 

)ب( اإن�صاء خطة تدقيق للمهام التي يتعين القيام بها؛

واإجراءات  المعلومات  جمع  في  الداخليين  للمدققين  التوجيه  تقدم  وا�صحة  موثقة  تدقيق  برامج  اإن�صاء  )ج( 

التدقيق والتقويم؛

)د( رفع النتائج اإلى مجل�س الإدارة واللجنة ال�صرعية من خلال: تقرير التدقيق، يت�صمن بالتف�صيل نتائج 

التدقيق وتو�صيات تدابير الت�صحيح، بالإ�صافة اإلى ردود وخطط عمل الجهة الخا�صعة للتدقيق.

ومما تجدر الإ�صارة اإليه عند تناول مو�صوع التدقيق ال�صرعي والم�صطلحات ذات ال�صلة لحظنا وجود التبا�س في 

والتدقيق  ال�صرعية  الداخلية والمراجعة  ال�صرعية  ال�صرعية والرقابة  الرقابة  تناول م�صطلح  الكتابات عند  بع�س 

ال�صرعي، و�صبب هذا اللتبا�س في تقديرنا، عدم و�صوح اإطلاقات اأيوفي لهذه الم�صطلحات واإيراد بع�صها بمعاني 

وفي  الحالية.  التطبيقات  في  المتداول  »التدقيق«  لم�صطلح  اأيوفي  اإيراد  عدم  ب�صبب  اللب�س  بع�س  ووجود  مختلفة، 

الجدول الآتي مخت�صر للم�صطلحات الواردة في ن�س معيار اأيوفي باللغتين:

المح�صلةالترجمة النجليزيةالم�صطلح العربي

رقابة         Shariah Supervisory BoardSupervisoryهيئة الرقابة ال�صرعية

رقابة         Shariah Review  Reviewالرقابة ال�صرعية

رقابة         Internal Shariah Review                               Reviewالرقابة ال�صرعية الداخلية

المراجعة    Audit and Control Auditلجنة المراجعة وال�صوابط 

ال�صوابط

ال�صرعية  الرقابة  بعمل  القيام  يمكن 

المراجعة  اإدارة  طريق  عن  الداخلية 

الداخلية / اإدارة الرقابة الداخلية

 Internal Shariah Review May be carried
 out by the Internal Audit Department/

 Internal Control Department

 Internal Shariah Review
الرقابة ال�صرعية الداخلية        

Internal Audit department
اإدارة المراجعة الداخلية

 Internal Control Department
اإدارة الرقابة الداخلية

Audit and Governance CommitteeAudit Committeeلجنة المراجعة وال�صوابط
لجنة المراجعة

Review of Internal controlsInternal controlsدرا�صة اإجراءات الرقابة الداخلية
اإجراءات الرقابة الداخلية

Including Internal Audit  Internal Auditبما في ذلك المراجعة الداخلية
مراجعة داخلية

 

25- BNM (2017), Shariah Governance Exposure Draft. Retrieved from: http://www.bnm.gov.my/index.
php?ch=57&pg=144&ac=648&bb=file
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يو�صح  اأدناه  والجدول  بينها.  وا�صحة  فوارق  ثمة  اأن  للباحثَين  تبين  التدقيق،  �صناعة  ا�صطلاحات خبراء  وبمراجعة 

والمراجعة  ال�صرعية،  الرقابة  وهي:  ال�صرعي  التدقيق  مو�صوع  في  الرئي�صة  الثلاثة  الم�صطلحات  معاني  بين  الفارق 

ال�صرعية والتدقيق ال�صرعي:

الفرق بين  الرقابة ال�صرعية والمراجعة ال�صرعية والتدقيق ال�صرعي

اإجراءات الرقابة الداخلية  

Internal  Control
المراجعة/الرقابة ال�صرعية 

Shariah Review 

التدقيق ال�صرعي

Shariah Audit

• ال�صوابط التي يتم و�صعها المفهوم
ل�صمان الفعالية والكفاءة 

الت�صغيلية،  ورفع تقارير 

مالية موثوقة. 

• تهمتم بالنظم والأدلة 
وال�صيا�صات والمواثيق... 

نظام الداخلية  • الرقابة 

باإجراءات  تترجمها  • اأيوفي 
الرقابة الداخلية

والح�صابات  للدفاتر  وم�صتقل  منهجي  • فح�س 
ومراجعة ال�صوابط التي يجري تنفيذها.

المخالفات  مراجعة  كانت  اإذا  مما  • التحقق 
ال�صابقة غير متكررة.

وظيفة ال�صرعية  • المراجعة 

وي�صميها  �صرعية  رقابة  اأيوفي  معيار  • ي�صميها 
البنك المركزي الماليزي مراجعة ويتفقان على 

Review :ال�صطلاح عليها بالإنجليزي بـــ

ال�صرعية  الرقابة  هيئة  بها  ت�صطلع  • مراجعة 
اأ�صالة ولجنة اأو ق�صم الرقابة ال�صرعية 

الداخلية نيابة عن الهيئة و�صمانا ل�صرعية 

المعاملات

للدفاتر  وم�صتقل  منهجي  • فح�س 
والح�صابات ومراجعة ال�صوابط 

التي يجري تنفيذها.

مراجعة  كانت  اإذا  مما  • التحقق 
المخالفات ال�صابقة غير متكررة.

ال�صرعي وظيفة • التدقيق 

مراجعة  يترجمها  اأيوفي  • معيار 
داخلية

�صخ�س/ مجال العمل عمل/  فح�س  يتم 

�صخ�س/  قبل  من  ق�صم/اإدارة 

ق�صم/اإدارة اآخر

من يتم التحقق من كل عن�صر من عنا�صر العمل عن�صر  كل  من  التحقق  يتم 

عنا�صر العمل

ل�صيا�صات الأهداف المتثال  �صمان 

المتثال  لتحقيق  الإدارة 

لل�صريعة الإ�صلامية.

ك�صف الأخطاء والمخالفات ال�صرعية قبل مبا�صرة 

واآنية  قبلية  )مراجعة  وبعدها  واأثناءها  تنفيذها 

وبعدية(

ال�صرعية  والمخالفات  الأخطاء  ك�صف 

بعد تنفيذها مراجعة بعدية

الإدارة الجهة المكلفة ووظيفة  م�صوؤولية 

الت�صغيلية.

وظيفة المدققين. وظيفة الهيئة ال�صرعية والمراجعة الداخلية. 

الإطار 

الزمني/ 

التردد

تقويم منتظم للتاأكد من تحقيق 

الكفاءة والفعالية الت�صغيلية من 

المخاطر.  على  ال�صيطرة  خلال 

اأن  المخاطر  خبراء  بع�س  يقول 

من  جزء  هي  الداخلية  الرقابة 

الإدارة اليومية للاإدارة لل�صركة.

التدقيق ال�صرعية عملية دورية بعدية المراجعة ال�صرعية عملية يومية منتظمة و�صاملة.

نظام  وتعتمد  محددة  اأوقات  في  تتم 

العينات.
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وبناء على هذه المقارنة يت�صح اأن التدقيق ال�صرعي يق�صد به التدقيق الداخلي الدوري الذي يتم فح�س كل عن�صر 

ومبادئ  اأحكام  تتناول  التي   ”Internal Controls“ الداخلية  الرقابة  اإجراءات  على  بناء  العمل  عنا�صر  من 

ال�صريعة، والفتاوى، والإر�صادات، والتعليمات ال�صادرة عن هيئة الرقابة ال�صرعية للموؤ�ص�صة  للتحقق مما اإذا كانت 

اأعمال الموؤ�ص�صات المالية ملتزمة باإجراءات الرقابة الداخلية وما اإذا كانت ثمة اأخطاء في تطبيق هذه الإجراءات مع 

التركيز على المخالفات ال�صابقة وما اإذا تكررت. 

المبحث الرابع: التدقيق ال�سرعي واإدارة المخاطر ال�سرعية

الإ�صلامية،  لل�صريعة  رئي�صين للامتثال  المخاطر. فهما يمثلان مكونين  اإدارة  ال�صلة بمو�صوع  وثيق  ال�صرعي  التدقيق 

وخطوط دفاع رئي�صة ل�صمان �صلامة الموؤ�ص�صة، فاإدارة المخاطر تمثل خط الدفاع الثاني للتحكم في المخاطر ال�صرعية، 

والتدقيق ال�صرعي يمثل خط الدفاع الثالث لت�صحيح الأخطاء والمخالفات ال�صرعية التي وقعت فيها الموؤ�ص�صة وتجنب 

تكرار هذه المخالفات.

الناجمة  بتحديد منهجي للاأخطار  تقوم  باأنها: وظيفة  ال�صرعية  المخاطر  »اإدارة  الماليزي  المركزي  البنك  وقد عرف 

عن عدم اللتزام بال�صريعة وقيا�صها ومراقبتها واإدارتها، وتهدف اإلى التقليل من اأية حوادث نا�صئة عن عدم اللتزام 

بال�صريعة. هذه الطريقة المنهجية للتحكم في الأخطار الناجمة عن عدم اللتزام بال�صريعة تجعل الموؤ�ص�صة قادرة على 

موا�صلة عملياتها واأن�صطتها ب�صكل فعال ومن دون تعري�س الموؤ�ص�صة اإلى م�صتويات غير مقبولة من المخاطر«. وبين باأنه: 

»يجب اأن تكون مراقبة المخاطر ال�صرعية واإدارتها جزءا من اإطار متكامل لإدارة المخاطر في الموؤ�ص�صة«. واأنه:«نظرا 

للمهنية والتعقيد في اإدارة المخاطر المتعلقة بالأمور ال�صرعية فاإن هذه الوظيفة يجب اأن يقوم بها موظفو اإدارة المخاطر 

26

ممن لديهم موؤهلات وخبرات منا�صبة في اإدارة المخاطر«.

27

اأما بالن�صبة لوظيفة اإدارة المخاطر ال�صرعية، فبين الإطار باأنها ت�صمل ما ياأتي:

ت�صهيل عملية تحديد الأخطار الم�صاحبة لعدم اللتزام بال�صريعة في اأن�صطة الموؤ�ص�صة وقيا�صها ومراقبتها ور�صدها فيما 

ياأتي:

• تحديد المخاطر المتاأ�صلة الناجمة عن عدم اللتزام باأحكام ال�صريعة في الموؤ�ص�صة مع مراعاة ال�صوابط الحالية 
التي تم و�صعها ومراقبة مدى فاعليتها في التخفيف من هذه المخاطر.

• قيا�س الأثر المحتمل لمثل هذه المخاطر على الموؤ�ص�صة بناء على ال�صتبعاد التاريخي والفعلي من الدفاتر المحا�صبية 
للاإيرادات الناجمة عن الأن�صطة المخالفة لل�صريعة.

26- BNM (2017), Shariah Governance Exposure Draft. Retrieved from: http://www.bnm.gov.my/index 
php?ch=57&pg=144&ac=648&bb=file

27-  نف�س المرجع.
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رفع  ويجب  المنا�صبة.  والكفاءة  بالفعالية  اإدارتها  اأجل  بال�صريعة من  اللتزام  الناجمة عن عدم  المخاطر  ر�صد   •
تقارير دورية عن موؤ�صرات مخاطر عدم اللتزام بال�صريعة اإلى الإدارة ومجل�صها والهيئة ال�صرعية.

والناجم  المحا�صبية،  ال�صجلات  في  به  المعترف  غير  الدخل  تتبع  ذلك  ويت�صمن  التكرار  لتفادي  �صوابط  و�صع   •
عن الأن�صطة غير المتوافقة مع ال�صريعة وتقييم احتمال حدوثها في الم�صتقبل. وا�صتنادا على المراجعة التاريخية 

والتي ل  الأرباح المحتملة  المالية تخمين مقدار  للموؤ�ص�صة  فاإنه يمكن  ال�صرعي  والمجالت المحتملة لعدم اللتزام 

يمكن العتراف بها في ال�صجلات على اأنها اأرباح ل�صالح الموؤ�ص�صة.

اإر�صادية منا�صبة لإدارة المخاطر التي تن�صاأ من عدم اللتزام بال�صريعة. اأدلة  وو�صع  �صيا�صات  • �صياغة 

• اإقامة ن�صاطات للتوعية بالمخاطر الناجمة عن عدم اللتزام بال�صريعة في الموؤ�ص�صة وتطويرها.

 والمخاطر ال�صرعية التي يتوجب على الموؤ�ص�صة اإدارتها، واإن ح�صرت في بع�س الكتابات في المخاطر ال�صرعية اأو مخاطر 

مخالفة ال�صريعة، غير اأنها في الحقيقة تدخل في جمع ن�صاطات الموؤ�ص�صة المالية، فهي تتناول: مخاطر المنتج اأو النموذج، 

ومخاطر الت�صويق والتوزيع، والمخاطر التنظيمية، ومخاطر ال�صتثمار، ومخاطر الموارد الب�صرية، والمخاطر الت�صغيلية، 

مخاطر التقارير المالية، فكل هذه الأق�صام معر�صة لمخاطر مخالفة ال�صريعة، وبطبيعة الحال تتناول مخاطر اأخرى 

غير المخاطر ال�صرعية.

وفيما يخ�س العلاقة بين التدقيق ال�صرعي واإدارة المخاطر ال�صرعية، فكثير من المقاربات الحديثة في التدقيق الداخلي 

تقوم على التدقيق القائم على المخاطر، وهو يمثل مجموعة من الإجراءات المتبعة لدى اإدارة التدقيق الداخلي لتوجيه 

جهود التدقيق نحو المناطق الأكثر خطورة في الموؤ�ص�صة، �صواء على م�صتوى مراكز العمل من دوائر وفروع و�صركات تابعة 

اأو على م�صتوى الأن�صطة �صمن مركز العمل الواحد. والأمر ينطبق على التدقيق ال�صرعي القائم على المخاطر، فهو 

منهجية تربط التدقيق ال�صرعي بالإطار ال�صامل لإدارة المخاطر ال�صرعية في الموؤ�ص�صة لتقديم �صمان اإلى مجل�س الإدارة 

باأن عمليات اإدارة المخاطر ال�صرعية تدار ب�صكل فعال. 

المبحث الخام�ص: منهجية التدقيق ال�سرعي وفقا لاإطار الحوكمة ال�سرعية لاأيوفي والبنك المركزي الماليزي

اإنه لمن ال�صروري قبل تقويم منهجية كوزو اأو اإطار كوزو للتدقيق ال�صرعي من عر�س منهجية اأبرز الجهات التاأطيرية 

والرقابية في التدقيق ال�صرعي. ولأن الورقة ل ت�صمح بعر�س ودرا�صة نماذج كثيرة، فقد تم القت�صار على منهجية اأيوفي 

والبنك المركزي الماليزي في التدقيق ال�صرعي: 
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المطلب الاأول: منهجية التدقيق ال�سرعي وفقا لمعيار الحوكمة لهيئة المحا�سبة والمراجعة للموؤ�س�سات المالية 

الاإ�سلامية 

عامة  نقاط  مجموعة  من  ال�صرعي  للتدقيق  الإ�صلامية  المالية  للموؤ�ص�صات  والمراجعة  المحا�صبة  هيئة  منهجية  تنطلق 

 
28

تاأ�صي�صية تتناول التدقيق ال�صرعي الداخلي اأو الرقابة ال�صرعية الداخلية وتقوم على مبدئين رئي�صين وهما:

اأولا: الا�ستقلالية والمو�سوعية، من خلال و�صع الرقابة ال�صرعية الداخلية في الهيكل التنظيمي في موقع ل ينخف�س 

عن م�صتوى اإدارة الرقابة الداخلية. واأن يح�صل المراقبون ال�صرعيون الداخليون على دعم كامل وم�صتمر من الإدارة 

ومجل�س الإدارة. وت�صتمل المو�صوعية على ا�صتقلالية الموقف الفكري والتو�صل الى ا�صتنتاجات مو�صوعية تكون مبنية 

على اأ�صا�س العمل الذي قاموا باأدائه ونتائجه.

ثانيا: الاإتقان المهني، وذلك من خلال اتقان التوظيف والإ�صراف على الرقابة ال�صرعية الداخلية، واللتزام بميثاق 

الخلاقيات، والمعرفة والمهارات والن�صباط، والتعليم والتدريب المتوا�صل، والحر�س المهني اللازم.

اأما منهجيتها فتقوم على: 

1. تخطيط كل مهمة من مهام الرقابة ال�صرعية الداخلية من خلال تجميع المعلومات المتعلقة بالن�صاط الذي �صيتم 

مراقبته، ومن اأمثلة ذلك:

• تحديد هدف الرقابة ال�صرعية الداخلية ونطاق عملها.

الداخلية  ال�صرعية  الرقابة  ونتائج  ال�صرعية،  الرقابة  هيئة  وتعليمات  وار�صادات  فتاوى  من  كل  على  الح�صول   •
والخارجية لل�صنة ال�صابقة، والمرا�صلات ذات العلاقة بما في ذلك المرا�صلات مع الجهات الإ�صرافية والرقابية. 

لنجاز الرقابة ال�صرعية الداخلية. ال�صرورية  الموارد  • تحديد 

يلزمهم معرفة الرقابة ال�صرعية الداخلية. الذين  الأفراد  بكل  الموؤ�ص�صة  داخل  • الت�صال 

• اإجراء م�صح للمجالت التي يجب التركيز عليها في الرقابة ال�صرعية الداخلية، وفقا لما هو منا�صب، بهدف التعرف 
على الأن�صطة والمخاطر و�صوابط الرقابة، ودعوة الجهات التي يتم مراقبتها لتقديم ملاحظاتها ومقترحاتها 

ال�صرعية الداخلية. الرقابة  برامج  • اإعداد 

الداخلية. ال�صرعية  الرقابة  بنتائج  الإبلاغ  وموعد  طريقة  • تحديد 

• اعتماد خطة العمل المتعلقة بالرقابة ال�صرعية الداخلية من الجهات الم�صرح لها بما فيها هيئة الرقابة ال�صرعية 
للموؤ�ص�صة.

28  هئية المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، معيار ال�صبط للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية رقم 3.
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2. فح�س وتقييم المعلومات المتعلقة بالرقابة ال�صرعية الداخلية.

3. رفق تقرير مو�صوعي لنتائج الرقابة ال�صرعية الداخلية. 

4. متابعـة ما اإذا قد اتخذ ب�صاأن النتائج النهائية للرقابة ال�صرعية الداخلية اإجراءات منع تكرار حالت عدم 

اللتزام بالتو�صيات، والتاأكد من تنفيذها. 

اأما بالن�صبة لإطار التدقيق ال�صرعي الداخلي بالن�صبة لهيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية فيقوم 

29

على:

اإجراءات الرقابة الداخلية )بما في ذلك المراجعة الداخلية(. • مراجعة 

.)Audit plan( المحا�صبية وخطة المراجعة الممار�صات  • مراجعة 

المرحلية وال�صنوية المقدمة )بما في ذلك الأمور النا�صئة عن عملية المراجعة(  المالية  والتقارير  • درا�صة الح�صابات 

الأخلاقيات. على  • التدقيق 

الإ�صلامية. ال�صريعة  ومبادئ  باأحكام  اللتزام  • مراقبة 

• مراقبة ا�صتخدام اأموال ح�صابات ال�صتثمار المقيدة.

 
30

المطلب الثاني: منهجية التدقيق ال�سرعي وفقا لاإطار الحوكمة للبنك المركزي الماليزي

اأنه يعتمد مقاربة �صاملة للتدقيق ال�صرعي، وتظهر هذه  ين�س اإطار الحوكمة ال�صرعية للبنك المركزي الماليزي على 

المقاربة في تعريفه للتدقيق ال�صرعي الذي تناول كل عنا�صر عمل الموؤ�ص�صة المالية باأنه: »تقديم تقويم م�صتقل لجودة 

واإدارة المخاطر وعمليات الحوكمة  الداخلية  الرقابة  واأنظمة  الإ�صلامية  المالية  للموؤ�ص�صات  الداخلية  الرقابة  وفعالية 

ال�صريعة  اأحكام  مع  واأن�صطتها  التجارية  و�صوؤونها  الإ�صلامية  المالية  الموؤ�ص�صات  لعمليات  العام  المتثال  اإلى  بالإ�صافة 

الإ�صلامية«. 

واإطار البنك المركزي الماليزي في التدقيق ال�صرعي يوؤكد على اأنه يعمل �صمن مقاربة �صاملة. فالتدقيق ال�صرعي ين�صوي 

�صمن اإطار الرقابة ال�صرعية التي تهدف اإلى �صمان المتثال لأحكام ال�صريعة الإ�صلامية، ويعمل  بالتكامل مع اإدارة 

المخاطر ال�صرعية. فهو يوؤكد اأن الإدارة الفعالة لمخاطر عدم المتثال لأحكام ال�صريعة الإ�صلامية تعتمد ب�صكل كبير 

على:

29  هئية المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية، معيار ال�صبط للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية رقم 3.

30- BNM (2017), Shariah Governance Exposure Draft. Retrieved from: http://www.bnm.gov.my/index.
php?ch=57&pg=144&ac=648&bb=file
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)اأ( نهج �صامل ومتكامل لإدارة المخاطر على م�صتوى الموؤ�ص�صة، وذلك بالتكامل بين معالجة المخاطر النا�صئة عن 

عدم المتثال لأحكام ال�صريعة الإ�صلامية اإلى جانب المخاطر الأخرى مثل الئتمان وال�صوق والت�صغيل وال�صيولة؛

المخاطر  اإدارة  على  الرقابة  وترتيبات  ال�صرعية  الحوكمة  ظل  في  الرقابة  مهام  بين  الفعال  التكامل  )ب( 

والمتثال والتدقيق الداخلي على م�صتوى الكيان والمجموعة.

31

اأما عن منهجية التدقيق فقد ن�س على اأن وظيفة التدقيق ال�صرعي يجب اأن تت�صمن على الأقل:

)اأ( و�صع منهجية تدقيق لتقويم ملف المخاطر ونقاط ال�صعف في كل منطقة قابلة للتدقيق؛

)ب( اإن�صاء خطة تدقيق للمهام التي يتعين القيام بها؛

واإجراءات  المعلومات  جمع  في  الداخليين  للمدققين  التوجيه  تقدم  وا�صحة  موثقة  تدقيق  برامج  اإن�صاء  )ج( 

التدقيق والتقويم؛ 

)د( رفع النتائج اإلى مجل�س الإدارة واللجنة ال�صرعية من خلال: تقرير التدقيق، يت�صمن بالتف�صيل نتائج 

التدقيق وتو�صيات تدابير الت�صحيح، بالإ�صافة اإلى ردود وخطط عمل الجهة الخا�صعة للتدقيق.

 المبحث ال�ساد�ص: مدى اإمكانية تطبيق منهجية كوزو في التدقيق ال�سرعي الداخلي

جدير بالذكر قبل بحث اإمكانية تطبيق منهجية اأو اإطار كوزو في التدقيق ال�صرعي الداخلي من التاأكيد باأن اإطار كوزو 

للرقابة واإن اأكد وا�صعوه على اأنه يمثل خطوة متقدمة لتدقيق فعال في ظل تعقيدات مهام الموؤ�ص�صات المعا�صرة ل�صيما 

المالية منها وتحدياتها، فاإنهم لم يدعوا اأنه يمثل الن�صخة النهائية والمرجعية الوحيدة التي ل تقبل التعديل اأو التبديل في 

عملية التدقيق. فالإطار تم تطويره ب�صبب التطورات التي �صهدتها الموؤ�ص�صات المختلفة، وهو مفتوح لتعديلات م�صتقبلية.

اأما فيما يخ�س اإمكانية تطبيق منهجية كوزو في التدقيق ال�صرعي، فنرى اأنها لي�صت فقط ممكنة بل محبذة لعتبارات 

�صرعية وفنية، وهي كالآتي: 

اأما الاعتبارات ال�سرعية فاأهمها:

اأولً: اإطار كوزو للرقابة الداخلية الذي تم عر�س تفا�صيله في المباحث ال�صابقة يتفق ومقا�صد ال�صريعة في ال�صتفادة 

من اأف�صل ما و�صل اإليه العقل الب�صري من تطوير الأدوات والآليات، وهذا المق�صد تخدمه اأدلة متظافرة من القراآن 

وال�صنة، وهو ما ن�صت عليه المجامع الفقهية من جواز ال�صتفادة من التطورات التقنية ما دامت غير مخالفة لل�صريعة 

الإ�صلامية. والمعايير المحا�صبية لهيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية قائمة على هذا الأ�صا�س.

31-  نف�س المرجع.
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الكلية  القواعد  وفعاليته، فهو ل يم�س  الأداء  ل�صمان جودة  فنية  الداخلية يمثل مقاربة  للرقابة  اإطار كوزو  اإن  ثانياً: 

والت�صورات. وكل ما يتعلق بالو�صائل غير المف�صية اإلى الحرام جائزة �صرعا.

ثالثاً: العرف مبداأ موؤ�صل في ال�صريعة الإ�صلامية، وهو اأ�صل معتبر ما دام هذا العرف ل يخالف ال�صرعية الإ�صلامية. 

والمراجعة  المحا�صبة  هيئة  ومعيار  الفقهي  المجمع  راأى  �صرعية  غير  لأغرا�س  ا�صتخدمت  التي  الأعراف  بع�س  اأن  بل 

مثال  واأو�صح  الإ�صلامية  ال�صريعة  يخالف  ل  الأخذ  هذا  دام  ما  بهما  الأخذ  )اأيوفي(  الإ�صلامية  المالية  للموؤ�ص�صات 

المالية  الموؤ�ص�صات  الأرباح في  لقيا�س  �صعرا مرجعيا  الربا(  على  قائم  )�صعر مرجعي  اللايبور  اعتماد  الإعمال،  لهذا 

32

الاإ�شلامية.

رابعاً: الم�صلحة ال�صرعية ل�صيما في تطبيقاتها المعا�صرة تقت�صي اإعمال اأف�صل ما و�صلت اإليه علوم اإدارة الموؤ�ص�صات 

ل�صيما في ظل �صعف الحوكمة والتدقيق التي تعي�صه كثير من الموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية. والم�صلحة معتبرة �صرعا 

وهي فحوى مقا�صد ال�صريعة الإ�صلامية كما بينها العلماء تتناول تحقيق م�صالح الخلق ودفع ال�صرر عنهم.

اأما الاعتبارات الفنية فاأهمها: 

اأولً: اإن الإطار جاء بمقاربة امتازت بال�صمول من حيث ا�صتيعابه لجميع جوانب الرقابة الداخلية، كما امتاز بالتكامل 

بين ن�صاطات الموؤ�ص�صة في ال�صطلاع بمهمة التدقيق واإدارة المخاطر، فالإطار اأكد على المقاربة الكلية للموؤ�ص�صة من 

حيث ال�صطلاع بجميع المهام والتداخل بين مهام الموؤ�ص�صة، فاإدارة المخاطر مثلا »تعدّ جزء ل يتجزاأ من عملية �صنع 

القرار في جميع ن�صاطات الموؤ�ص�صة«.  

اللتزام  في  ال�صرامة  يتجاوز  فهو  الرقابة،  مبادئ  تطبيق  في  ال�صكلية  الحرفية  اأو  الآلية  يرى  ل  الإطار  اإن  ثانياً: 

بال�صيا�صات والإجراءات اإلى الجتهادات التقديرية للم�صطلعين بالتدقيق �صريطة اأن يكون لديهم التزام وكفاءة مهنية 

عالية ونزاهة »لأن وجود نظام فعال للرقابة الداخلية ل يتطلب اللتزام ال�صارم بال�صيا�صات والإجراءات فح�صب، بل 

يتعداه اإلى ا�صتخدام الجتهاد والتقدير، وهي م�صاألة ن�صبية تتطلب كفاءة من قبل الم�صطلعين بالعمل«. 

ثالثاً: اإن الإطار يولي اأولوية ق�صوى لإدارة المخاطر، لأن عملية اإدارتها جزء ل يتجزاأ من عملية �صنع القرار في جميع 

ن�صاطات الموؤ�ص�صة، كما اأنها تعدّ مهمة للغاية من اأجل تحقيق الأهداف وتح�صين الأداء. واإدارة المخاطر في الموؤ�ص�صات 

المالية الإ�صلامية يعد حجر الزاوية في �صمان اإدارة فعالة لأ�صول الموؤ�ص�صة والمتثال العام لأحكام ومبادئ ال�صريعة 

الاإ�شلامية.

32-   3/5  جاء في ن�س معيار اأيوفي: “يجوز اتخاذ موؤ�صر، مثل معدل ليبور اأو موؤ�صر اأ�صعار اأ�صهم اأو �صلع محددة، اأ�صا�صا لتحديد الربح في الوعد بالمرابحة �صريطة اإبرام عقد 

المرابحة على ربح معلوم ل يتغير بتغير ذلك الموؤ�صر. )وينظر المعيار ال�صرعي رقم )8( ب�صاأن المرابحة البند 6/4. انظر، المعيار ال�صرعي رقم 27، �س718.
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رابعاً: اِمتاز اإطار كوزو للرقابة بعر�س منهجي متكامل للرقابة الداخلية، وو�صع خطوات ي�صهل تطبيقاها في التدقيق 

ال�صرعي على الموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية. فقد بداأ بالمكونات اأو العنا�صر الكلية للرقابة، ثم اأطرها في مبادئ ناظمة، 

ثم اأ�صاف لها نقاط تركيز و�صلت اإلى �صبعة وثمانين نقطة، وذلك بهدف ال�صبط الدقيق لعمل الم�صطلعين بالرقابة. 

ففي اإطار التدقيق على مكون »بيئة الرقابة« تناولت �صرورة تجلي مبداأ اللتزام بالنزاهة والقيم الأخلاقية في الموؤ�ص�صة، 

ثم اأورد نقاط تركيز في التدقيق على هذا المبداأ منها: اإر�صاء مبداأ القدوة ، وهو ما ي�صطلح عليه باللغة الإنجليزية 

»Set the tone at the top” ، وتحديد معايير ال�صلوك، وتقويم اللتزام بمعايير ال�صلوك، ومعالجة النحرافات 

في الوقت المنا�صب.

خام�صاً: اإن الموجود من اإطارات للرقابة ال�صرعية �صواء ما ورد في معيار اأيوفي اأو معيار البنك المركزي الماليزي، يحتاج 

التطوير  لتحقيق هذا  اأو مرجعية  اأر�صية  اأف�صل  الداخلية يمثل  للرقابة  اإطار كوزو  اأن  اإلى تطوير وتحديث، ونح�صب 

والتحديث.

وثمة اعتبارات فنية اأخرى ل ت�صمح �صفحات هذا البحث باإيرادها. ويبقى اأن ننبه باأن تطبيقه لي�س �صربة لزب، ول 

يقت�صي الحرفية في تطبيقه، لأن اإطار الرقابة الداخلية وفق اطار كوزو جاء ا�صتجابة للتطورات الحا�صلة على نظام 

الحوكمة و�صروط الجودة، والتقدم التكنولوجي، وهو واإن كان من حيث المبداأ ي�صلح للتطبيق على جميع الموؤ�ص�صات 

التي لي�س فيها تعقيدات  الموؤ�ص�صات  اأن تطبيقها بتفا�صيلها ل يلزم بع�س  اأم خدمية، غير  اأم اقت�صادية  مالية كانت 

الموؤ�ص�صات الحديثة اأو لم ت�صهد التطور الذي �صهدته الموؤ�ص�صات الحديثة. 
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الخاتمة والتو�سيات

يمكن تلخي�س نتائج الورقة وتو�صياتها في الآتي:

انجاز . 1 التاأكد من  اإلى  الهادفة  الإدارة  وظائف  اأحد  ويمثل  الحوكمة،  مهماً من  ال�صرعي جزءا  التدقيق  يعد 

الأهداف المعتمدة والحد من المخاطر التي يمكن اأن تواجه الموؤ�ص�صة.

الرقابة ال�صرعية الداخلية تعدّ جزءا مهماً من حوكمة الموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية وتهدف اإلى التاأكد والتحقق . 2

من  الحد  اإلى  بالإ�صافة  لها،  وممتثلة  ال�صريعة  واأحكام  متوافقة  الموؤ�ص�صة  بها  تقوم  التي  المعاملات  اأن  من 

مخاطر عدم الإمتثال ال�صرعي التي يمكن اأن تواجه الم�صارف الإ�صلامية.

اإن�صاء وتقويم وتح�صين نظام الرقابة الداخلية. وتعدّ الرقابة . 3 تم ت�صميم اإطار كوزو لم�صاعدة ال�صركات على 

الداخلية ح�صب هذا الإطار مهمة في العمليات الت�صغيلية والتقارير المالية للموؤ�ص�صة ول يمكن تجاوزها لأنها 

تحدد جودة البيانات المالية. 

الهدف العام من اطار كوزو هو توفير �صمان معقول فيما يتعلق بتحقيق اأهداف الموؤ�ص�صة على الم�صتويات الآتية: . 4

فعالية وكفاءة العمليات الت�صغيلية، وموثوقية التقارير المالية، والمتثال للقوانين واللوائح التنظيمية.

الرقابة الداخلية وفق اطار كوزو تمثل نظاما �صاملا م�صمما لتحقيق اأهداف المن�صاأة من خلال ال�صتخدام . 5

لتقويم  اإليها  ال�صتناد  يتم  الموؤ�ص�صة، ومن خلال معايير ومفاهيم ومبادئ محددة  لكل موارد  والفعال  الكفوؤ 

نظام الرقابة الداخلية.

المخاطر، . 6 اإدارة  الرقابة،  بيئة  وهي:  متكاملة  مكونات  خم�س  من  كوزو  اإطار  ح�صب  الداخلية  الرقابة  تتكون 

 تمثل 
ً
مبداأ ع�صر  ب�صبعة  المبادئ  وقد تم دعم هذه  المتابعة.  واأن�صطة  والإت�صالت  المعلومات  الرقابة،  اأن�صطة 

المفاهيم الأ�صا�صية المرتبطة بكل مكون من مكونات الرقابة الداخلية، وتنطبق على الأهداف الت�صغيلية واإعداد 

التقارير والمتثال. وتم دعم المبادئ 17 بمجموعة من النقاط )87 نقطة تركيز(  للم�صاعدة في عملية ت�صميم 

تنفيذ اإجراء الرقابة الداخلية وتقويم ما اإذا كانت هذه المبادئ معتمدة وم�صتخدمة. 

الداخلية . 7 ال�صرعية  ال�صرعية والرقابة  الرقابة  الكتابات عند تناول م�صطلح  التبا�س في بع�س  لحظنا وجود 

والمراجعة ال�صرعية والتدقيق ال�صرعي.

عملية . 8 في  التبديل  اأو  التعديل  تقبل  ل  التي  الوحيدة  والمرجعية  النهائية  الن�صخة  يمثل  ل  للرقابة  كوزو  اإطار 

التدقيق. 

ثمة اإمكانية لتطبيق منهجية كوزو في التدقيق ال�صرعي، لعتبارات �صرعية وفنية.. 9
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 اأما ال�سرعية فاأهمها: 

• اتفاق اإطار كوزو ومقا�صد ال�صريعة في ال�صتفادة من اأف�صل ما و�صل اإليه العقل الب�صري من تطوير لأدوات واآليات.

للتدقيق يمثل مقاربة فنية ل�صمان جودة الأداء وفعاليته، فهو ل يم�س القواعد الكلية والت�صورات. وكل  • اإطار كوزو 
ما يتعلق بالو�صائل غير المف�صية اإلى الحرام جائزة �صرعا.

اأ�صل معتبر ما دام ل يخالف ال�صرعية الإ�صلامية.  وهو  الإ�صلامية،  ال�صريعة  في  موؤ�صل  مبداأ  • العرف 

اإدارة الموؤ�ص�صات  اإليه علوم  ل�صيما في تطبيقاتها المعا�صرة تقت�صي اإعمال اأف�صل ما و�صلت  ال�صرعية  الم�صلحة   •
ل�صيما في ظل �صعف الحوكمة والتدقيق التي تعي�صه كثير من الموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية. 

اأما الاعتبارات الفنية فاأهمها: 

• اإن الإطار جاء بمقاربة امتازت بال�صمول من حيث ا�صتيعابه لجميع جوانب الرقابة الداخلية، كما امتاز بالتكامل 
بين ن�صاطات الموؤ�ص�صة في ال�صطلاع بمهمة التدقيق واإدارة المخاطر.

• اإن الإطار ل يرى الآلية اأو الحرفية ال�صكلية في تطبيق مبادئ الرقابة، فهو يتجاوز ال�صرامة في اللتزام بال�صيا�صات 
والإجراءات اإلى الجتهادات التقديرية للم�صطلعين بالتدقيق �صريطة اأن يكون لديهم التزام وكفاءة مهنية عليه 

ونزاهة.

• امتاز اإطار كوزو للرقابة بعر�س منهجي متكامل للرقابة الداخلية، وو�صع خطوات ي�صهل تطبيقاها في التدقيق 
ال�صرعي على الموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية. وهو ما دعى العديد الهيئات، كهيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات 

المالية الإ�صلامية، لعتماد نموذج كوزو كاأحد منهجيات اأو اأطر الرقابة الداخلية المتطورة وال�صاملة.

التو�سيات

�صبل  1. عقد درا�صات ت�صطلع باإطار الرقابة ال�صرعية الداخلية » Internal Shariah Control” لبحث 

تطويرها وتحديثها.

2.  عقد درا�صات مقارنة لإطار كوزو مع اإطار هيئة المحا�صبة والمراجعة للموؤ�ص�صات المالية الإ�صلامية )اأيوفي( 

واإطار البنك المركي الماليزي لبحث موا�صع الت�صاد، وفر�س التكامل والمواءمة.

3. عقد فعاليات ت�صطلع ببحث مو�صوع الحوكمة مع التاأكيد على اأن تكون العرو�س م�صتوفية لآخر التطورات 

العالمية في مو�صوع الرقابة ال�صرعيةـ 

والله الهادي اإلى �صواء ال�صبيل.


